

Юрий Поклад: Десять лет назад, когда Григорий Константинович Некрашевич-Поклад решил заняться историей своей фамилии, он не ставил перед собой глубоких задач, просто захотелось, чтобы дети и внуки знали, кто были их предки. Но когда он, человек добросовестный и упорный, окунулся в проблему, то понял, сколь она сложна и многогранна. Он работал с архивами Варшавы, Москвы и Житомира, Минска, Санкт-Петербурга и Киева, переписывался и встречался со многими людьми, имеющими фамилию Поклад и Некрашевич-Поклад.

В результате исследований в 2019 году в Калининграде, где Григорий Константинович живёт, вышла книга «От благородного рыцаря до почётного хлебороба», в которой история фамилии Поклад прослежена с XVII века до наших дней. Оказалось, что фамилия эта возникла в Польше семьсот лет назад, и происходят Поклады из кашубов – польских рыбаков. С тех давних пор многие носят эту фамилию, с полным основанием считая себя русскими, поляками, украинцами, белорусами, так как выросли в культуре этих народов.

Изучая историю своей родовой фамилии, Григорий Константинович осознал главную свою задачу, о которой сначала даже не догадывался: историческая общность этой фамилии способствует единению братских славянских народов, несмотря на все политические интриги и провокации последнего времени. Эта мысль дала Григорию Константиновичу свежий заряд силы и вдохновения. На основании исторических изысканий были написаны новые очерки о фамилии «Поклад», один из которых – «Из польской шляхты – в казачество» – был опубликован в литературно-историческом журнале «Великороссь», очерк «Служители церкви из рода Поклад» – предлагается для рассмотрения журналу «Москва».

СЛУЖИТЕЛИ ЦЕРКВИ ИЗ РОДА ПОКЛАД

Продолжая дальнейшее исследование истории фамилии Поклад (Покладов, Некрашевич-Поклад), я обратил внимание на служителей церкви, имевших и имеющих эту фамилию.

Мне удалось найти информацию о протоиереях из рода Поклад – братьях Павле и Анатолии Степановичах Покладовых.

О протоиерее **Павле Степановиче Покладове** более подробно рассказано в книге «Древо Жизни Земной», автором которой является его племянница Антонина Васильевна Левченко (по материнской линии Покладова).

Участник Великой Отечественной войны, Павел Степанович Покладов родился 12 июля 1927 года в городе Черкесске. В школе Павел проявил себя очень усидчивым ребёнком, учился только на «отлично». Окончив школу, он пошёл в столярное училище, которое окончил с красным дипломом.

1 декабря 1944 года был призван в армию Черкесским ОВК Ставропольского края, курсантом. Затем число – ВПП (военно-пересыльный пункт) 356-го ЗСП (запасного стрелкового полка). Прибыл в часть 1 сентября 1945 года. Последнее место службы 6-й УСП (учебный стрелковый полк) в Подмоскowie, на должности преподавателя.

Павел Степанович женился на Екатерине Павловой, внучке сельского священника Иоанна Боговских. Стал бывать в церкви. Покладов продолжал службу в армии, впереди была перспективная карьера и воинские звания, но однажды, на Пасху Господню, Павел вдруг увидел необыкновенной красоты лучи солнца, пробившиеся сквозь облака и коснувшиеся земли. Павел был так поражён этим явлением, зашёл в ближайший храм и помолился, как умел. С тех пор жизнь Павла изменилась, он понял, что ему уготовано иное поприще. Командование части наотрез отказало Павлу, когда он подал рапорт об увольнении. Подумали, что на человека просто блажь нашла. Но Павел цель для себя уже поставил. Он поступил в Московскую духовную семинарию. По её окончании стал священником и служил в разных приходах. В семье отца Павла было семеро детей: Татьяна, Александр, Любовь, Игорь, Вера, Сергей и Надежда. С 1975 по 2000 год он служил в церкви Воскресения Словущего. Жители Клинского района Московской области вспоминают протоиерея Павла Степановича Покладова с благодарностью и теплотой.

Павел Степанович ушёл из жизни 4 апреля 2000 года.

Протоиерей Анатолий Степанович Покладов родился 18 мая 1937 года в городе Черкесске Ставропольского края в семье простых тружеников и глубоко верующих людей, от которых и получил первые уроки христианского воспитания.

Здесь прошли его детские и юношеские годы, здесь он приобщился к православию и полюбил богослужение и церковное пение, и уже тогда у него зародилась мечта стать священником. В трудные годы массового наступления безбожников на Церковь родители будущего пастыря не только сохранили крепкую веру, но и приумножили её в детях.

После окончания восьмилетней школы в 1953 году Анатолий Покладов два года работал в строительных организациях Ставропольского края. В 1955 году восемнадцатилетним юношей он поступает в Московскую духовную семинарию, а через два года – в Московскую духовную академию.

С академической скамьи, в 1959 году, его призывают в ряды Вооружённых сил. Демобилизовавшись из армии в 1961 году, Анатолий Степанович продолжает учёбу в Академии, которую успешно оканчивает в 1965 году. После чего становится профессорским стипендиатом при МДА. В январе 1967 года отец Анатолий переводится на диаконское служение в храм Ризоположения, в Москву.

За тридцать шесть лет усердного пастырского служения отец Анатолий был отмечен многими церковными наградами. Воспитанный благочестивыми родителями, отец Анатолий всецело посвятил себя служению Богу, глубоко осознавая всю ответственность пастырского предстояния перед Богом за вверенную ему паству.

Отец Анатолий был всесторонне образован, много читал, причём не только духовную, но и светскую литературу, всегда мог дать исчерпывающий ответ любому вопрошающему. Особо одарён он был музыкальным талантом. Во время учёбы в Духовной академии управлял церковным хором.

В семье Анатолия и Елизаветы Покладовых родились три дочери: Нина, София и Александра.

22 ноября 2002 года, на 66-м году жизни, после долгой болезни, протоиерей Анатолий Степанович Покладов отошёл к Господу. В отпевании приняли участие двадцать три клирика. Проститься с почившим пришли его друзья и прихожане. Погребли отца Анатолия на Ваганьковском кладбище в Москве. Вечная ему память.

Узнав историю протоиерея Анатолия Покладова, где указывается их племянник – протоиерей Валентин Васильевич Корнеев, мне пришла мысль познакомиться с ним. Очень был живой источник, который сможет указать верный путь поиска родословной Покладовых, проживавших и проживающих на Кавказе. Мне удалось узнать, что протоиерей Валентин Васильевич Корнеев переведён из Черкесска в Подмоскowie. Вскоре мы познакомимся.

Протоиерей Валентин Васильевич Корнеев (по матери Покладов), родился в 1961 году, он настоятель Богородице-Рождественского храма в селе Вороново и Богородице-Рождественского храма в селе Якоть Московской области.

Светское образование: 2009 год – СИДНК; 2013 год – МИПП.

Духовное образование: 1987 год – МДС Хиротонисан; 1993 год – Академия МДА.

Награды: набедренник при рукоположении (1988); камилавка (1994); наперсный крест (1997); протоиерейство (1999); палица (2004); крест с украшениями (2010); медаль «За содружество во имя спасения» (2010); грамота Благодарственная митрополита Крутицкого и Коломенского Ювеналия (2018); право служения Божественной литургии с открытыми царскими вратами по «Иже Херувимы...» (2018); медаль «За усердное служение» III степени (2020).

Антонина Васильевна Левченко, сестра Валентина Васильевича, рассказала о её предках Поклад, выходящих из Воронежской губернии, в своей книге «Древо Жизни Земной». Книга читается, как волнующая повесть, в ней рассказывается о том, как наши общие предки устраивали, в заботах, тревогах, трудах и радостях, свою жизнь на Воронежской земле, а потом и на Кавказе.

Первое упоминание о семье Покладовых относится к 1861 году, когда по приказу помещика был до смерти забит розгами прадед Антонины Васильевны и Валентина Васильевича – Степан Антонович Покладов. Это произошло из-за того, что он, в свой единственный за весь месяц выходной день, отказался идти работать на хозяина.

Фёдор Покладов, дед Степана Антоновича Покладова, участвовал в Кавказской войне в 1878 году. После окончания войны он перебрался с семьёй из села Покладова Оленековской волости Бирючанского уезда Воронежской губернии на Кавказ, в станицу Бекешевскую, где до 1917 года арендовал землю.

Жена Фёдора Покладова, Татьяна, принадлежала к панской фамилии, в девичестве была также Покладова. Данный факт является подтверждением того, что всё же первопроходцы, основавшие хутор Покладово, могли быть дворянского сословия из служивого люда, так как могли держать в аренде землю. Просматривая метрические книги, я обратил внимание на то, что при бракосочетании были записаны невеста из Курской губернии, а жених – из Воронежской губернии, или наоборот. Где также упоминается фамилия Поклад.

Следует отметить, что в исторических материалах по Бирючанскому уезду в Оленековской волости, ещё на старых картах, времён Екатерины II, был указан хутор Покладов, при речке Иванах (Ивановой). Земли этой волости принадлежали графу П. Б. Шереметьеву. Сын фельдмаршала, граф Пётр Борисович, согласно Указу о единонаследии, по завещанию отца стал главным наследником родовых вотчин, получив 60 тысяч крепостных. Приданое жены удвоило его состояние. За женой, Варварой Алексеевой, урождённой княжной Черкасской, в род графов Шереметьевых и перешла Алексеевская вотчина (позднее – Бирючанский уезд Воронежской губернии). Все три брата, помимо родовых имений, получали новые земельные владения, как награду за службу или в качестве приданого за жёнами. Так, Пётр I пожаловал фельдмаршалу графу Б. П. Шереметьеву Борисовскую вотчину (позже – Грайворонский уезд Курской губернии). Она значится за фельдмаршалом с 1705 года. Основным контингентом новопоселенцев являлись переселенцы с Украины.

Поклады проживали на землях графов Шереметьевых. Остаётся только гадать, какого сословия были Поклады. Исходя из численности основных групп населения в юго-западных уездах Воронежского наместничества конца 18-го века, к Покладам проживавшим в Бирючанском уезде, могли относиться и войсковые обыватели привилегированные.

Никольский собор в станице Баталпашинской (так в начале прошлого века именовался Черкесск) считался символом православия на Кавказе. Он был построен «всем миром». Пятиглавый белокаменный собор был освящён и назван Никольским. Глас вечеревого колокола разносился окрест, собирая православных на молитву. Но красавец-собор простоял всего восемнадцать лет. В 1934 году, по указу большевистских властей, он был снесён в три дня.

Валентин Васильевич Корнеев (о. Валентин) вложил огромный вклад в строительство (возрождение) Никольского храма в Черкесске.

19 декабря 1998 года отец Павел, секретарь митрополита Ставропольского и Бакинского Гедеоны, освятил первый камень в фундаменте и вручил о. Валентину икону Святителя Николая, предназначенную для будущего храма.

Храм воздвигали общими усилиями – прихожане, администрация города, предприниматели, но финансирования всё равно хронически не хватало. Случались у о. Валентина моменты полного отчаяния, когда ему не верилось, что храм удастся достроить. Но дело всё-таки двигалось. Жители Черкесска приходили к будущему храму и любовались замечательной по красоте кладкой стен, куполами. Потом – были установлены кресты, колокола. Люди отзывались на просьбы о. Валентина и не просили за свои услуги оплаты. Так, один автокран прибыл из Краснодара, второй – из Ставропольского края.

Благочинный о. Валентин был главной движущей силой строительства. Никольский собор, без преувеличения, – его детище, не случайно говорили в Черкесске о том, что он «здесь положил здоровье».

21 апреля 2012 года состоялось освящение Никольского собора, которое возглавил Управляющий делами Московской Патриархии митрополит Саранский и Мордовский Варсонофий.

С 2015 года протоирей Валентин Корнеев настоятель Богородицерождественского храма села Якоть и села Вороново Дмитровского района Московской области Московской епархии.

В 1937 году храм в селе Якоть был закрыт. В помещении храма находился склад. Когда о. Валентин впервые увидел здание храма, это были полуразрушенные кирпичные стены, своды и купола были полностью разрушены, местами оставались остатки настенных росписей.

Приход был малочисленным и малоодоходным. Своими силами выполнить все проектные разработки научно-проектной документации, а также восстановительно-реставрационные работы приход был не в силах.

В 2015 году приход Богородицерождественского храма в лице о. Валентина подал заявку в Благотворительный фонд, и храм вошёл в программу Епархиального Благотворительного фонда Православной религиозной организации Московской епархии Русской Православной Церкви по восстановлению порушенных святынь. Опыт, приобретённый о. Валентином (Корнеевым) в Черкесске, очень пригодился, прошло шесть лет, и в августе 2021 года планируется Великое Освящение восстановленного под руководством энтузиаста и замечательного человека, протоиерея Валентина Васильевича Корнеева, храмов Богородицерождественского и Новомучеников и исповедников Российских села Якоть Дмитровского района Московской области Московской епархии.

По благословию Преосвященного Фомы, епископа Сергиево-Посадского и Дмитровского, назначен день освящения 22 августа 2021 года.

Муж матушки Антонины Васильевны – протоиерей Владислав Юрьевич Левченко. **Протоиерей Владислав Юрьевич Левченко** родился 22 ноября 1966 года.

Светское образование: Азербайджанский сельскохозяйственный институт (1988); Институт дружбы народов Кавказа (2015).

Духовное образование: Ставропольская духовная семинария (1993).

Диаконская хиротония: 07.01.1993. Иерейская хиротония: 04.04.1993.

Места служения: с 2017 года по текущий день – храм Казанской иконы Божией Матери, село Татарка, настоятель; Ставропольская духовная семинария, преподаватель.

Награды: Крест с украшениями (2013); Отверстие Царские врата до Херувимской песни (2018).

У Владислава Юрьевича Левченко и Антонины Васильевны Левченко (Покладовой) есть сын Николай.

Антонина Васильевна родилась в городе Черкесске 13 июня 1966 года в семье священника. Окончила Ставропольское духовное училище. В настоящее время работает методистом кафедры Теологии в Институте дружбы народов Кавказа г. Ставрополя. Является директором и предводителем в Воскресной школе при храме и регентом в хоре.

В человеческой судьбе семьи Покладовых есть такие характеры, которые при любых обстоятельствах остаются верны себе, тем исконным духовно-нравственным устоям, которые, кажется, впитали с молоком матери, с Православной верой.

Не случайно говорится, что история любой фамилии – часть истории человечества.